7. E| products y e] ingreso: das farmas
de ver |a ecoNamia de ul pars

La medicion de la actividad econémica de un pais es una herramien-
ta fundamental para el estudio de la economia, especialmente para
el analisis macroeconémico que se concentra en la economia agre-
gada. El andlisis macroeconémico sirve de base, por ejemplo, para
que los gobiernos puedan tomar decisiones sobre cuales medidas de
politica se deben adoptar en un momento dado; igualmente, las em-
presas se benefician del andlisis macroeconémico para tomar sus
decisiones futuras en cuanto a produccién e inversion.

El flujo circular de la actividad econémica que hemos venido anali-
zando brinda el marco conceptual para medir el tamafio de la
economia de un pais; esa medicion se basa en la estrecha relacién
que existe entre producto e ingreso.

Volvamos a nuestro esquema simple de una economia cerrada y
sin gobierno, y veamos un ejemplo numérico que ilustra los dis-
tintos métodos a través de los cuales se puede estimar el producto
y el ingreso de una economia. En esta economia el producto es el
resultado de la combinacién de los dos principales factores pro-
ductivos: trabajo y capital; por tanto, la contraparte nominal
del producto, que es el ingreso, debe destinarse a pagar los facto-
res productivos, en la forma de salarios para el trabajo y de rentas
para el capital.
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En nuestro ejemplo numérico, la economia
se compone de tres sectores productivos: el
primario o agricola, el secundario o industrial,
y el terciario o de servicios. Cada sector lleva
a cabo un proceso productivo para el que
debe comprar bienes intermedios (insumos 'y
materias primas) a los otros sectores y remu-
nerar a los factores productivos involucrados
en su proceso de produccion.

Este ejemplo sirve para ilustrar varios aspec-
tos importantes: por una parte, cada sector
usa insumos que tienen un cierto valor y
genera un producto que tiene un valor supe-
rior. La diferencia entre el valor del producto
generado y el de los insumos usados es el
valor que efectivamente se cre6 en el pro-
ceso de produccion, el cual se denomina
valor agregado.

En nuestro ejemplo, el sector agricola us6
insumos por un valor de 25 y generé produc-
tos por un valor de 100, lo que significa que
su valor agregado fue de 75. Es interesante
destacar que ese valor agregado equivale
exactamente a la remuneracién de los facto-
res del sector agricola, porque son esos
factores los que agregan valor a los insumos
utilizados.

Una situacion similar se presenta en el caso
de la industria, que usa insumos por un valor
de 80y genera productos por un valor de 150,
lo que implica que su valor agregado es de
70, idéntico a la remuneracion de los facto-
res productivos que participan en el sector.
Entre tanto, el sector servicios usa insumos por



10y genera productos por 140, lo que sig-

nifica que su valor agregado y su remuneracion -
Semillas

a los factores asciende a 130.
Abonos

De otro lado, el ejemplo nos permite pasar Electricidad

5
de las cifras sectoriales a los agregados de toda
la economia; asi, cuando sumamos el valor Sl
agregado por los tres sectores nos da una suma Intereses pago de maquinaria
idéntica a la remuneracién recibida por los Renta de la tierra

factores que participan en toda la economta; Ganancias

es decir, 275. En ese sentido, podemos con- Valor bruto de produccién m
cluir que el valor agregado en una economia D1z A UNDIBIAS M TORES

e K
es igual al ingreso; pero ya sabemos que el

Materia primas agricolas

ingreso a su vez es igual al producto, lo que
. . . . Insumos industriales
implica que el valor agregado también es igual

al producto; en nuestro ejemplo, esa igual- —
P ! ) pio, & Electricidad

5
dad se obtiene al sumar el valor bruto de la valoriE

produccién de los tres sectores (390) y restar- Salarios
le el valor de los insumos usados en esos Intereses pago de maquinaria
mismos sectores (115). Renta de la tierra

Ganancias

Con este ejemplo podemos concluir que: Valor bruto de produccion m
DEL SECTOR SERVICIOS VALORES
Producto = Ingreso = Valor agregado

Insumos industriales

Bajo estas condiciones, el tamafio de un sis- - lEleCt“C'dzd
L. .p alor agregado 130
tema econémico puede cuantificarse por _

Salarios

cualquiera de estas tres vias. Intoreses

Rentas

Ganancias

m
El valor agregado es el valor que cada
productor afade al valor del producto.

Fuente: Castro y Lessa (1982).
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EL PRODUCTO INTERNO BRUTO (PIB)

Una de las medidas mds importantes de la actividad econémica
agregada de un pais es el Producto Interno Bruto (PIB). EI PIB es el
valor total de la produccién de bienes y servicios finales realizada
dentro del territorio nacional durante un cierto periodo de tiem-
po (por ejemplo, un afo). La caracteristica de que los bienes y
servicios sean finales es importante porque, por ejemplo, en el
caso de los bienes, se refiere a todos aquellos que no son utiliza-
dos en el mismo periodo en la produccién de otros, pues esto
implicarfa una doble contabilizacién; sin embargo, esto no signifi-
ca que en el PIB s6lo se contabilicen los productos terminados. El
PIB también incluye materias primas y productos en proceso que



al final del periodo considerado no fueron usados como insumos

de otros productos.

EL PRODUCTO INTERNO BRUTO PER CAPITA

A partir del PIB se puede calcular el PIB per capita. Este indicador
resulta de dividir el total del PIB nacional entre la cantidad de habi-
tantes del pais. Si bien el resultado no nos dice en realidad cémo se
divide la produccién nacional entre los habitantes, se puede utilizar
como una aproximacién del ingreso de los individuos y como un in-
dicador para comparar los niveles de desarrollo de diferentes paises.

PIB . POBLACION
en miles de millones PIB PER-CAPITA en millones

de délares en délares de habitantes

I
Estados Unidos 10.383 35.990

Fuente: The Economist (2005), Pocket World in Figures, Londres: Profile Books.
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